

教宗致中國信眾牧函讀後感

單國璽樞機

(編者按：本文為單國璽樞機對教宗牧函的最早回應，原刊於台灣《教友生活周刊》二零零七年七月八日，文章對整個中華大地全體信眾甚有啓發，特此轉載。編者謹此向單樞機及《教友生活周刊》同工表達深厚謝意。)

教宗本篤十六世在當選伯鐸繼任人之後的翌日，接受每一位樞機主教個別祝賀時對我說：「我的心很親密地懷抱著在中國的教會。」(「My heart cherishes very closely the Church in China.」) 教宗因

為關懷愛護在中國的教會，所以在就職以後就努力不懈地尋找解決在中國之教會的種種困境之途徑。今年元月他召集了教廷的重要神長、中國主教代表、神學與教律專家等人所組成的關懷在中國之教會的會議。教宗親臨閉幕典禮致詞，並宣佈要寫一封「致中華人民共和國內天主教主教、司鐸、度奉獻生活者及教友的信」(以下簡稱《教宗信》)。這封信已在今年五月二十七日(聖神降臨節)簽署，並在六月三十日正式宣佈。現在我願意將我對這封信的讀後感與讀者分享。

一·對真理的闡明與堅持

這封信給我的第一個印象是教宗對「真理的闡明與堅持」。教宗非常清楚地說明了普世教會所宣信的教會之本質、使命、結構等神學信仰的真理。兩千年來，普世教會以及各地方教會的聖職人員和信友們都相信教會是耶穌所建立的「至一、至聖、至公、從宗徒傳下來的」團體，（參閱《宗徒信經》，《教宗信》五）在這封信中教宗特別強調教會的「至一」性以及「從宗徒傳下來的」聖統傳承。

教宗解釋天主教是「至一」的教會，教會之「至一」性的根基「除了同一個信仰和同一個聖洗外，特別以聖體聖事和主教的品位為基礎。」（《教宗信》五號，引用梵二《教會憲章》26號），而主教的合一，則是以羅馬教宗——伯鐸的繼承人為其永恆、有形可見的主因和基礎。（梵二《教會憲章》22號）因此，教宗引用梵二《教會憲章》的話強調「每位主教是其個別教會的有形的統一中心和基礎。各地

方教會如果是真正的教會，那麼，教會的最高權威、就是以羅馬教宗為首的主教團必須在其中，絕不可缺。而且，伯多祿繼承人之職權是各地方教會的內在本質。」（《教宗信》五）教宗闡明了上述普世及各地方教會大家共同秉持的，從宗徒傳承下來的信仰。否認這個信仰或缺乏這信仰的一部份要素，例如教會中的共融、合一、主教的職權、教宗的首席權和普世牧職等，就不可稱為真正的天主教。由此可見，以外力強行加給教會的機構組織，特別是凌駕教會聖統之上者，都是相反天主教基本信仰的。

二·寬恕、共融、合一

教宗很了解教會在中國的歷史，特別是最近半個多世紀所受的嚴酷迫害與考驗，許多主教、神父、會士及教友們，為了堅持自己的宗教信仰所受的慘酷迫害，甚至流血殉道的事蹟，已受到了普世教會的敬佩。但是教會的成員是由脆弱的人所組成，賴天主的恩佑堅持信德而英豪殉道者大有人在，然而

也有因著人性的脆弱「在世界的變故及教會的弱點中常存在著失落信德的危險，如此也會破壞友情和愛德」(《教宗信》六)。這些在信德方面的「失足者」(Lapsi)在各時代的教難中都有，也是教難稍緩或平息後，地方教會內部所面臨的一個問題：如何對待他們？「忠貞者」與「失足者」之間自然產生一種緊張的現象，彼此猜忌、鄙視、抱怨、分裂。

(參閱《教宗信》六)這些困難在人性方面都是很難克服的。初期受迫害的羅馬教會，在這方面給各地方教會樹立了很好的榜樣，他們排除了諾瓦茲奧派和多納蒂斯派的嚴格強硬立場，而勸勉鼓勵「忠貞者」信眾，以耶穌基督慈愛寬宏的心胸，寬恕接納那些真心悔改，渴望重回慈母教會懷抱的「失足者」。教宗深知「寬恕與接納」是共融的先決條件，為達到「真正的共融必須經過痛苦掙扎的修和」(《教宗信》六)。為這個緣故，教宗勸勉鼓勵在大陸之「忠貞教友」：「要以被釘死而又復活了了的耶穌之名忘記過去，寬恕曾加害我們者，忘掉所受委屈，

在愛德中實踐和好。」(《教宗信》六)

企圖消滅教會的人，在各時及各地都採用古羅馬帝國征服其他民族的「分而治之」(“Divide et impera”)策略。教會內部的緊張、摩擦、失和、分裂、敵對，正是仇教者的謀略和企望。現在是時候了，大家應放棄過去的恩怨，把握現在，共融合作努力將教會這隻小舟「划到深處去，撒網捕魚」(參閱路五14)。「莊稼已經發白，可以收割了。」(若四35)，大家應該攜手收割。大陸許多教區在牧靈福傳工作上合作無間，因而近年來有了非常豐碩的收穫。這是教宗與普世教會所樂聞的好消息。

三·互相尊重，坦誠協商

教會與政府本來服務的對象都是民衆，雙方的存在也都是為謀求民衆的福祉。教會的服務範圍是民衆之宗教、倫理、道德等方面的事務；政府則是社會秩序、治安、民衆之衣食住行醫療等方面的事務。教宗尊重國家政府的權利，同時也衛護天主教

其教會的權利，他引用耶穌的話說：「凱撒的，就應該歸還凱撒；天主的就應歸還天主。」（瑪二十二）

世界民主自由的國家以及各大宗教，大都接受「政教分離政策」。雖然雙方的權利和義務相當清楚，但是也有重疊及模糊的地帶。在這方面就需要雙方善意坦誠地協商了，例如按行政區重新劃分一些教省及教區的問題等。但有些問題涉及教會的本質，例如「獨立自主自辦教會和民主辦教原則」（《中國天主教愛國會》第三條），很明顯地破壞教會之「至一」性及共融合一的本質，《教宗信》說：「與教會道理是無法調和的」（《教宗信》七）。

對於普世所關注的在中國任命主教的問題，《教宗信》第九號有詳細的說明：「當教宗頒發宗座任命狀祝聖一位主教時，是行使他的最高神權。這一權力和介入是純宗教性的，並不是不適當地下預國家內部事務，或侵犯國家的主權。」教宗引用「國際法也闡明為某一宗教團體任命牧者，是一個完全行使宗教自由權利的結構因素。聖座切望在任

命主教事務上能完全自由。」教宗也表示：「我希望同政府就主教人選和任命主教的公開，以及地方政權承認新主教必要的民事效應等問題，達成協定。」（《教宗信》九）教廷在互相尊重的原則下，希望和政府坦誠協商一些不損教義完整的技術問題。

四·希望與祝福

教宗在這封信中，對於遭受嚴重迫害及慘酷考驗的教會「忠貞」之士表示無限的欽佩與感激，同時在他們身上也看到在中國之教會的光明遠景。教宗對這些「忠貞人士」在長久受迫害中，所形成的一些看法和態度有充分的瞭解與同情。不過，在事過境遷之後，要求他們「要以被釘死而又復活了耶穌之名忘記過去，寬恕曾加害我們者，忘掉所受委屈，在愛德中實踐和好，這就要求我們屈尊就卑，放棄個人由艱難困苦的磨練中得來的見解，使在中國之教會的教友和牧者之間共融的聯繫能展現出來，並使之成長，是必須而又急迫的。」（《教宗信》

六)請注意教宗在此信內特別用「我們」，這說明教宗和受迫害者忠貞人士之間的認同與厚愛。

教宗對在教難中的「失足者」也以慈父的心情關愛他們，希望他們早日回歸慈母教會的懷抱；也希望「忠貞者」能夠協助他們早日回歸，寬恕和接納他們，和他成爲「一牧一棧」(參閱若十16)。關於「那些主教在特殊環境的催逼下，未經教宗授命而接受了祝聖，事後提出要求和伯多祿繼承人及其他主教們完全共融。先教宗考慮到他們的誠意和環境的複雜性……，以普世牧者的職權授給了他們合法身份的全部職權。」(《教宗信》八)在此信內教宗也坦誠的指出：很可惜，有些已經被教宗合法化的主教們，不敢正式向神父會士及教友們說明他們已合法的身分，以致在教區內發生嚴重的良心問題，甚至製造互不信任和分裂的問題。教宗在信中鼓勵他們向自己的聖職人員及教友說明，並顯示自己已被教廷合法化的身分，也希望大家接納並服從他們。(參閱《教宗信》八)教宗在他這封信中，對大

陸教會全體信眾充分流露出他的關懷、愛護、鼓勵、欽慰與掛慮，以及對將來的美麗憧憬與希望。教宗也給在中國的教會送上他熱誠的宗座降福。

結論

教宗這封信是純粹的牧函，他不但以神學家，也以普世教會最高牧人的身分和權威，闡明了教會兩千年以來所信仰及宣認的教會本身之性質、結構、使命等重要的「教會學的信理」。希望這封信能夠澄清許多誤解，也讓人知道：在宗教信仰和教義方面教會是絕對不會妥協的；但在無關教義之技術方面，是可以協商的。這封信的主要目的是對在中國之教會的信仰、牧靈、福傳、靈修等各方面提出一些指導原則。希望讀者以善意、虔誠、祈禱的心閱讀普世牧人的信，細心默思，並見諸實行。教宗在信的結尾，送給在中國的教會一份美麗的禮物，就是將五月廿四日「進教之佑聖母慶節建立爲全世界教會聯合爲在中國的教會祈禱的日子。」